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Bu izahata nazaran aleti poligon dellarinin takriben ortalarin-

da iki muhtelif yerde kurmak icabeder. Fakat bu usul fazla za-
manin ziyaim mucib oldugundan mahsurludur.

En iyisi poligon noktalarimm iizerinden tafsilat noktalari mesaha
edilirken ayni zamanda poligon dilinin takriben ortalarinda iki

muhtelif yerde iki sahis bulundurmak ve ayni zamanda bu sahls- :

lann mezkiir noktadan olan mesafelerini tayin etmekdir.
Ayni mesaha poligon noktasimin diger ucunda tekrar edildigi

takdirde (sekil - 5.) de goriildigi vechile (A-B) poligon dilimin
iki defa kiymeti elde edilmis olur. (A -B) poligon dilinin ortalarin.
da | ve Il sahislan mevcuttur. Sahislarin A noktasindan mesafe-
leri miitekabilen a, a’ ve B noktasindan yine ayni sahislarin mesa-
feleri b, b olduguna nazaran:

a+b=a+1Vb

misavatinin tahakkuk etmesi lazimdir. Bu miisavat ise bize
(A - B) dilinin kontrollu olarak tuliinii verir. I, Il sahislan arasmn-
daki mesafe takriben 1-2 m. olmahdir. (I-II) mesafesi de bir
band ile olgiildiigii taktirde (A -B) tuli icin ikinci bir kontrol
daha elde edilmis olur. Yirmi metreye kadar olan mesafelerin
olsilmesi mesaha seritleriyle yapilir.

Bu usul kadastroda kullamlan aletlerin bir kismu dogrudan
dogruya ufki mesafeyi verdigi halde bir kisrm mail mesafeyi ve-
rir. Bu vaziyet karsisinda mail mesafelerin ufka icrai meselesi
bahis mevzu olur. Mesafeleri irca edilmis bir tarzda vermeyen



Optik usullerle mesale 6lgmek suretile kadastro 61

aletlerde noktalarin sakuli zaviyelerinide 6lgmek mecburiyeti vardir.
Mesafeler:

Do z=Ds — D» (1 — COSO-)
diisturu ile ufka irca edilir. Bu ifadede (D,) alette dogrudan dog-

ruya okunan mesafeyi (o) noktanin sakuli zaviyesini ve (D,) da
ufka irca edilmis mesafeyi géstermektedir. frcai kolayca yopabil-
mek icin D, (1 - cos«) ifadesini santimetreye kadar dogru veren siir-
giili cetveller mevcuttur.

Simdiye kadar verilen izahattan anlagildign vechile bu usulde
banis mevzuu olan noktalarin alinabilmesi igin sahism dogrudan
dogruya mezkir nokta iizerinde tutulmasi lazimdwr. Halbuki pek
cok hallerde mes=la, ev késelerinde hudud taslarinda bu hal vaki
sinda tutmak lazimdir. Bu taktirde nokta ile sahis arasindaki
mesafeyide olgmek ve eger sahis noktanmn oninde ise aletle 6lgii-
len mesafeye bu kiigiik mesafeyi ilave aksi taktirde aletle dlgiilen
mesafedan bu mesafeyi tarh etmek lazimdir. Son bir vaziyet da-
ha mevcuttur. Oda, alnmasi matlup olan noktanmn aletin bulun-
dugu yerden goriinememesidir. Bu halde sahisi noktanin saginda
veya solunda tutmak lazimdir. Bundan miitevellit noktanin semt

zaviyesinde husule gelecek olan kiiciik tashih miktari
Cc

[0 R— : P
diisturu ile hesaplamr. Bunun igin siirgilii cetvel kafidir. Bu
ifadede (a) alette okunan mesafeyi (c) sahisin noktadan olan yan
mesafesini g6stermektedir.
Yukardaki dustur (sekil - 6) dan kolayca istihra¢ olunur.

warsca 7

— (&
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Filhakika: taga::—;, o= -:~ p yazilabilir. « = Ea—P dusturu

ile hesaplanan semt tashih miktarlarinin dagrulugu hakkinda asa-
gidaki hesabati gozden gegirelim.

tagu =—:~ ifadesini agagidaki sekillerde yazabiliriz. a = arc tagg'-:— :

.r . c .
ifadesinde 5 =X diyecek olursak:

X, %
arctag x — x — 3 T
c cd ‘
o == _a‘— = 3a3 + .....
nihayet '
5
@ :% (pﬁ — -g?— (5 4+ = % ¢ — F elde olunur. Son mu-

savattaki (F) haddi (‘% p )miktarma miisavidir.
c—2m, a==100m |

2 __ p 636620 _ [ 4c
F I 100,3 636619;77 —_— 105 == 105 — 6,4
F =64 v
elde olunur. Yaptigmmz arastirma noticesinde (F) haddinin

nazan itibara almamiyacak kadar kiigik bir miktar oldugunu is-

pat ettik. O halde semtlerin tashih miktarlarinin dogrudan dogruya
siirgiili cetvelle hesaplamak caizdir. Semtlerin tashihlerinden mii-
tevellit noktalarn vaziyelerinde husule gelecek olan tahavviilatta
¢ok kiiciiktur. Bu tahavvulat:

y ==ssina , X =S COs &
da da
dy==scosa —— = x e

dx ==ssina da __  do

Dusturlan yardimiyle hesaplamr. Simdiye kadar anlatdiklarmizi ,



Optik usullerle mesafe olgmek suretile kadastro 63

adedi bir misalde tatbik edelim. (Sekil-7) de gériildiigi gibi
hudud taslarile tahdit edilmis bir sahanin icerisinde bir bina mev-
cuttur. Saha ile birlikte binanin kadastrosunun yapilmasi matlup-
tur. I, II, IIl ve IV malim noktalardir. Evvela bu malim noktalar-
dan istifade ederek 1, 2, 3, 4 noktalarmin vaziyelerini - hesap
etmek lazimdir.
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(Sekil - 7)
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Poligon dililarinin tulleri: (II.1) poligon dih II ve I noktalarmn.-
dan olmak iizere iki defa olgiilmiigdiir. Bulunan neticelere gore:

W, = 80,198 m
W, = 76,845 m
W, 4 W
| ——
153,725 m

W, = 76,880 m
W, = 73,667 »

/Al

=W, +
\mr—— p——
= 153,865 m

her iki kiymetden vasati alindign takdirde (II-I) dilh igin:
LI = 153,795 m bulunur.
Ayni sekilde hareket olunarak diger poligon dihlan igin:

12= 111,663 m
23 = 98,269 «

kiymetleri bulunur.
(- I) ve (I-1V) semtlerinin hesab.

34 =133950 m
4 = 115258 «

Ya Yoy, =8y | X, x,=8x g Z Ig &y
_ — le N lg Ax
Ps Xq Ys+Ya—‘Za Ys — X7y g g
Y, i+ x|=Z| Yy — xy,=n Ig z/n Igtag (P,P,)
Po % | 2,—Z=Z | n - n,=N |PP)+50¢| (P,P)
6447,194 | — 477,419 — 199,336 | 2,830432 2,678900
5329,816 | +11777,010 | + 1117,378| 2,444175 | 2,299586
6924,613 12453,765 | + 1395,461 | 0,386,257 | 0,379314
5529,152 | — 676,755| + 278,083 | 324582°01°¢/274582°01°
6714,069 200,466 147,282 | 2,541265 | 2,302041
4976,154 11690,223 1737915 | 1,725781, | 2,168150
6513,603 11342,475 1684,731 | 0,815484, | 0,133891
4828,872 377,748 — 53,184 [109%66°11°c| 59866°16¢
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Bu semtler elde olunduktan sonra I, 1, 2, 3, 4,1 poliganu
bilinen usulle hal olunur ve mezkiir noktalar icin asagidaki kiy-
metler elde olunur.

Nokta L X Y

I 5529,152 6924,613
1 5413,440 6823,279
2 5307,153 6788,958

3 5209,636 '6801,323

4 5084,360 6753,839

I 4976'154 6714,069

Bu kiymetlerden istifade ederek bilumum tafsilat noktalarmmn
vaziyetleri elde olunur. Alinmasi matlup olan biitiin tafsilat nok-
talarinin, poligon noktalarindan olan mesafeleri ve bu istikamet-
lerin semt zaviyeleri olgiilmiisdiir. Yalmz sahis ekseri noktalarin
tizerinde tutulmadigr igin bu noktalarin vaziyetlerini hesap etme-
den evvel bu istikametlerin semtlerinde lazim gelen tashihati yap-
. mak lazimdir. Bu tashihatin nasil yapilacagim kisaca anlatmisdik.

*Buna goére misalimizde yapilmasi gereken semt tashihlerini
yapalm. Bu hesaplar asagidaki cetvelde gosterilmisdir Cedvelin
birinci sutunu poligon noktalarim ikinci sutunu ise her poligon

noktasindan alinan tafsilat noktalarimi ihtiva etmektedir. Cetvele
nazaran birinci poligon noktasindan iki ve ikinci poligon nokta-

sindanda alti tafsilat noktasi alinmisdir.
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Poligon | Tafsilat| &’ h |d+h=a C o — SP
noktasi | noktasi | metre | metre metre |Sag  Sol T a
. g, | 89,20 0 | 8920122 0t 87°
g, | 7742 | 003]| 7739 1,10 0% 91°

g, 9327 | 279 | 9606 1,85 1% 23°

g, |8014 | 242 | 8256(1,05 0% 81°

) g, | 4880 | 0,33 | 49,130 0% 10°
g, | 5590 0| 5590 096 1% 09°

e, |3166 | 052]| 3218 0¢ 00°

g, |328 | 081 3363 0% 00°

g | 3817 | 1,59 | 39,76 0% 00°

3 g | 5692 | 068 57.60 0* 00°

g, | 33,72 0| 33,72 0% 00°

. g, | 3580 | 1,06| 3686 0% 00°
g, | 8498 | 134 8632| [1,50| 1¢ 11°

S g, | 8283 0| 8283 010 O0° 08
g, | 8514 | 22,64 | 107,78 030| 0¢ 18°

Her poligon noktasindan, alinmasi matlup olan noktalara giden
semtler elde olunduktan sonra notalarin vaziyelerini hesap edelim.
give g, noktalarinin vaziyeleri (1) ve (2) noktalarindan hesaplana-
caktir. Bu suretle bulunan kiymetler kontrollu olarak bulunacaktir.

(1) den (g,) re giden semt ve 1 g, mesafesi

157806 + 0%87°=157%93, s=289,20 m

O halde: s | 1,950355
sin a | 9,788010
cosa | 9897341 n Ay=— 54,748 m
Ay 1,738365 Ax== - 70,420 »
Ax 1,847696 n
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Y =y, + Ay = 6823279 + 54,748 = 6878027 m

X =%, + Ax == 5413,440 — 10,420 ==

(g,) nin vaziyeleri:

(1) den (g.) ye giden semt 273¢ 74°

s | 1,888674
sina | 9959185 n
cosa | 9,616944 n
Ay 1,847859 n
Ax 1,505618 n

= 5343,020 m

0% 91° = 272* 83°

Ay=—70,446 m
Ax——32,034 m

Y = 6823,279 — 70,446 — 6752,833 m
X = 5413,440 — 32,034 == 5381,406 m

Kontrol olmak iizere aym noktalarin vaziyelerini (2) poligon

noktalarindan da hesap edelim.
(2) den (g,) re giden semt ve 2g, mesafesi.
76%97° — 1523 =75°14° , s =96,06 m

s
sin &
cos o

1,982543
9,967672
9,570448

Ay
Ax

1,950215
1,552991

Ay—--89,169
Ax—=—+4-35,727

Y = 6788958 4 89,169 — 6878,127 m
X =5307,153 + 35,727 = 5342,880 m

(gy) noktasiun vaziyeleri:

s |1,916770
sina | 9,640456 n
cos o | 9953989

Ay 1,557226 n
Ax 1,870759

Ay=—36,077 m
Ax=-+74,260 m

67
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Y = 6788,958 — 36,077 = 6752,881 m
X = 5307,153 + 74,260 — 5381,413 m_

(g,) ve (g,) nin vaziyeleri igin bulunan kiymetlerden

alindikta:
6878,077 m

bulunur. Aym: tarzda hareket ederek diger noktalar igin:

Noktalar Y
g, 6764,657 m
g, 6756,123 »
g, 6756,899 »
2, ~ 6755,407 »
g, 6832,747 »
g, 6808,264 »
g, 6813,282 »
20 6780,717 »

g, 6667,801

kiymetleri bulunur.

6752,857 m
5342950 m 5381,904 m

 5241,164

X

5349,852 m

v

5352,392
5309,960
5304,778
5233,995
5152,456

¥

¥

v

v

¥

5059,132
5092,547

¥

¥

vasati

(2) Poligon noktasindan mesaha edilen biitiin noktalar kon-
trolludur. Eger lki nokta arasindaki mesafe dogrudan dogruya
olgiilmiis ise bu olgiilmiis mesafeden istifade ederek bu mesafenin

nihayet noktalarmin vaziyelerini kontrol edebiliriz. Hesap edilen

vaziyeler dogru oldugu takdirde hesaplanan mesafenin OGlgiilen

mesafeye miisavi olmas: lazimdir. Bu usulden istifade ederek

misalimizde mevcut olan bazi noktalarin vaziyelerini kontrol

edelim. (g,) ve (g) noktalan arasindaki mesafe dogrudan dog-

ruya olgiilerek s=9,10 m olarak bulunmustur.
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s=Vax4ay Ax=x—x, =—254m
Ay=y, —y,= +853m
s=V25¢+853="V64517276 = 891 m
hesaplanan mesafe s=3891m
olciilen » s=9,10 »
fark = s’ —s ==+0,19m =19 cm
(g,) ve (g,) noktalarimin vaziyelerinin kontrolu.
g, g, mesafesi Olciilmemisdir. Fakat bu mesafeyi yekdigerine
gayri tabi olarak iki muhtelif tarzda hesap etmenin imkam vardir.
1 - g,.2.g, misellesinden
2 — (g,) ve (g,) noktalarmin vaziyelerinden.

Sekil — 8

(Sekil - 8) de goriildiigii gibi (2) poligon noktasindan (r,) ,(r, )Jmesafe-
lerile @, - «, = a semt zaviyesi 6l¢iilmiistiir. Bu takdirde s mesafesini
ss=r+r—2r,r,cos (0, —a,)
dusturundan hesap edebiliriz.
r,==49,13 r; = 2413,76
r.—32,18 1 = 1035,55
£+ r'—3449,31

o= 367506° — 305%56°=61250° 2 |0,301030

r, | 1,507586

ri+r; = 3449,31 r, | 1,691347
2r,r,csa=1797,80 csa | 9,754778
s =1651,51 3,254741

s —40,65m
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Ayni mesafe:

s= Vi, - yP+X, X)*=}V6019+41591,21
s* = 1651,40 s = 40,65 m

seklinde de hesap olunur.

Her iki usulde yapilan hesaplar aym neticeyi verdiginden (g,)
ve (g) noktalarmn vaziyelerinin dogru olduguna hékmetmek
lazmdir. Diger noktalar iginde aym kontrollan yapabiliriz.




